Wstep matematyczny
Algebra wektorow

Wektor: uporz gadkowana para punktow

A o »Oo B
A (A, A A), B (By, By, B3)

AB =(B, - A, B, - A, B - A)

Wektor wodzacy
r=(x v 2)

W pisowni recznej nalery uzywa¢ strzatek nad wektorami 4
r=(x,y, z)

X, Y, Z -wspotrzedne wektora 7

Dtugos¢ wektora

r=|F =X +y?+2°




Rozktad wektora na sktadowe:
r=xi+y] +2zk
gdziei, |, k sa wektorami jednostkowymi wzdtuz osix, y, z, odpowiednio.
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Wspotrzedne wektora mazna wyrazié przez katy, jakie wektor tworzy z osiami:

X=rcosa, Yy=rcosf, z=rcosy
Cosinusy kierunkowe:

X Z
cosa = —, cos,B:X, cosy =—
r r r



Dodawanie wektoréow

a) graficzne

lub

b) algebraiczne
rn+r, :(X1+X2’ Y1t Yo, 21"'22)

Odejmowanie polega na dodawaniu wektora przeciwnego
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lloczyny wektorow

lloczyn skalarny
alb =ab +a,b, +agb,

inna forma zapisu

alb = abcosg
gdzieg - kat miedzy wektorami.

(skalar — wielkasé liczbowa, ktéra si nie zmienia przy zmianie uktadu wspotrgdnych)

lloczyn wektorowy

A
axb=¢ C
gdzie
) c=absing
1) € jest O do ptaszczyzny wektorowa i b b
IIl) € tworzy z wektorami @i b trojk ¢ prawoskretna >
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iloczyn wektorowy wyrazony przez wspotradne:

i ]k
axb=|a, a, a;|=1i b2 b3 -] % b3 +k % b2 :i(a2b3—a3b2)—j(a1b3—a3b1)+k(a1b2—azbl)
b b, b, b 3 b, b, b, b,

podwajny iloczyn wektorowy

lloczyn mieszany

‘(* X E)@‘ - objetosé réwnolegicscianu wyznaczonego przez wektory, B, C



Pojecie granicy

(to nie jest Scisla definicja!)
C. 1 11 1 1
granica ciggu —: —, —, —, ... e e — 0
n 1723 100 1000000
To zapisujemy tak:
.1
lim—=0
n—e N
Jak policzy¢
lim(x+1)?
x—0
Np. tak:

lim(l+1j:0+1:1
n—e \ N

Funkcja moze nie by¢ okreSlona w punkcie, w ktorym liczymy granice, ale granica

N . sinx ., ,
moze istnie¢ w tym punkcie, np. f(x)= Y hie jest okreslona w x =0, ale
X

o N
sinl sin, sing S0 20.84,096, 098, ....0.9998 >
S 100

lim

x—0 X

sin x

=1



Rachunek rozniczkowy (obliczanie pochodnych)

Pochodna funkcji w danym punkcie = granica ilorazu réznicowego

f(x),xe (xlaxz)

Xo € (x19 xz)

. f(xO+AX)—f(xo)_ / =ﬂ
gl}:}l Ax —f(xo)—d

xsz

przyklad:

f(x)=x2 , XE (—oo,+<>o)

2 2 2 2 _ 2 :
(xo +§Axx) X, _ X, +2xOAxA-;(Ax) Xy _ ZXOAXA-;(AX) _ (2X0 ZXAX)AX _ (ZXO +AX)W>2X0 — f,(xo)

Jezeli ta operacja jest mozliwa w calym przedziale, to mamy pochodng funkcji

_4

=2



Pochodna funkcji jest pewng nowg funkcja.
W powyzszym przykladzie
f(x)=2x

Inne formy zapisu

——=2x
dx

(x2 ), =2x

Proste reguly operacji na pochodnych:




Pochodne funkcji elementarnych:
(x” ) =nx""

’

(sinx) =cosx

’

(cosx) =—sinx
(tanx) =
cos’ x
o] e
(Inx) :l
X

dodatkowe wyjasnienia:

e= 1im(1+lj ~2,718
n

n— oo

Inx =log, x



Pochodna funkcji zlozonej:
jezeli y=f(u)i u=g(x) (czyli y=f(g(x))),
to y'(x)=f"(u)g'(x)

przyklad:
y=sin2x
y=sinu i u=g(x)=2x
(sinu) =cosu i (2x) =2

(sin2x) =(cosu)-2=2cos2x

Interpretacja pochodnej w danym punkcie:
1. tangens kgta nachylenia stycznej do wykresu funkcji
2. szybkos¢ wzrostu funkcji




Rozniczka funkcji

df = %dx = 1"(x) dx

jest przyblizong miarg przyrostu funkcji

Pochodna czastkowa

Af = f'(x) dx

of (x,y) _df(x,y)

ox dx

y=const

of (x,y) _df(x,y)

dy dy

x=const



